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Описано развитие первого на Украине предприятия химической промышленности, по-

строенного по отечественным проектам, его работа во время войны и в мирное время. 
Представлено современное состояние предприятия. Перечислены выпускавшиеся виды 
продукции, названы  наиболее известные его работники. 
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Дніпродзержинський азотно-туковий 

завод – перше на Україні  підприємство  хі-
мічної промисловості, яке було побудовано 
по  вітчизняним  проектам, без іноземної до-
помоги, освоєне  нашими  фахівцями.  Пер-
ші  тони аміаку отримані 18 квітня 1938 р. За 
основу технології був прийнятий прогресив-
ний метод низькотемпературного фракцій-
ного розподілу  коксового  газу  по схемі  
“Лінде”. В жовтні  отримані  азотна  кислота  
та  аміачна  селітра.  

В квітні  1941 р.  на  спорудженій до-
слідній установці разом  з  Інститутом  азо-
ту  вперше  у світі  був  відпрацьований  
технологічний    процес трубчатої каталіти-
чної конверсії газів,  які  містять  метан. 

Війна з фашистською Німеччиною 
порушила трудовий ритм  заводу  і в сер-
пні  1941 р. він був  зупинений. Коли ні-
мці відступали, вони зруйнували усі цехи 
заводу. Матеріальні збитки склали майж 
216,5 млн. карбованців в цінах того часу. 

Але через  8 місяців після звільнення 
міста був отриманий  кисень  для  потреб 
фронту,  а через неповні три роки  завод за-
працював  по  повній  схемі. Підприємство  
нарощувало  потужності,  розвивалося. 

У  1952 р. почався промисловий ви-
пуск неплатинового каталізатора для ви-
робництва азотної кислоти. В співдруж-
ності  з  ДІАПом  був  випробуваний та 

впроваджений у виробництво двохступі-
нчатий  каталізатор для окислення аміаку 
при атмосферному тиску, що дозволило 
скоротити використання  платиноїдів на 
60% та  знизити їх витрати при експлуа-
тації  на 20-25%.  Деякі  країни придбали 
патент на цей каталізатор. 

На підприємстві були освоєні вироб-
ництва етилбензолу, кальцієвої селітри, па-
ладієвого та  платинового каталізаторів. 

У 1959 р. Держкомітет при Раді Мі-
ністрів СРСР прийняв рішення про реко-
нструкцію нашого підприємства та будів-
ництво цехів  органічного  синтезу. 

ДАТЗ був реорганізований у ДХК,  
потім  ДВО “Азот”, а з  1995 р. –  ВАТ  
“ДніпроАЗОТ”. 

Вперше у світі  у нас створені та освоє-
ні технологічні процеси  виробництва неко-
нцентрованої азотної кислоти під тиском 7,3 
атм., низькотемпературне каталітичне очи-
щення хвостових нітрозних  газів виробниц-
тва  неконцентрованої азотної кислоти під 
тиском 7,3 та 3,5 атм на каталізаторі, який 
також уперше був виготовлений  у нас. 

Вперше у СРСР ми почали виробни-
цтво полістиролу, придатного для харчів, 
на агрегатах великої одиничної потужно-
сті, діфенілметандіізоціанатів (МДІ), АБС 
пластику. Тільки у нас вироблялись фло-
тореагенти, протиожеледний некорозій-
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ний склад,  кальцієва  селітра,  активний  
оксид алюмінію,  МДІ. 

У цеху дослідних установок (разом з 
ДІАП) відпрацьовані процеси вибухової 
конверсії метану, високотемпературної та 
трубчатої  конверсії газоподібних та рід-
ких вуглеводнів під тиском до 40 атм.; 
конверсії метану в киплячому шарі ката-
лізатора; отримання водню та  надчистого  
водню;  піролізу  метану, відділення, 
концентрації  та очищення ацетилену; рі-
зні способи очищення  технологічних  га-
зів  та інші технології.В дослідному цеху 
нітрофоски відпрацьовані процеси виро-
бництва нітрофоски та амофосу. 

На багатьох  підприємствах  колиш-
нього СРСР та за кордоном  упроваджені 
результати  дослідних робіт. 

Наприкінці  80-х  років ми стали 
найбільшим багатопрофільним хімічним 
підприємством країни, яке виробляло 
аміак, карбамід,  концентровану та слабку 
азотні кислоти, ударотривкий полістирол, 
гранульований та його сополімер АБС-М, 
листовий полістирол, полівінілхлорид су-
спензійний, поліізоціанати, суризон (мо-
дифіковані ізоціанати), МДІ, толуілендіі-
зоціанати, фосген, їдкий натрій, хлор-
бензол, рідкий хлор, окис  вуглецю, во-
день та азот компримовані, медпрепа-
рат  “Карбюлоза”, поліуретанові виро-
би, одноразовий посуд з полістиролу,  
інші товари  народного  вжитку. Вели-
кий асортимент продукції  експортував-
ся за кордон. 

У 90-і роки підприємству довелося 
перебудуватися, закрити та законсервувати 
деякі об’єкти, провести реструктуризацію. 

ВАТ “ДніпроАЗОТ” сьогодні – бага-
топрофільне підприємство, яке відно-
ситься до компаній, що найбільш динамі-
чно розвиваються в Україні, яке вироб-
ляє: аміак і карбамід, їдкий натрій і рід-
кий хлор, кислоту соляну синтетичну і 
полівінілхлорид суспензійний, натрію гі-
похлорит  технічний, двоокис вуглецю, 
кисень газоподібний технічний, натрій- 
карбоксіметилцелюлозу різних марок, 

клей для шпалер “КМЦ”, різноманітний  
асортимент миючих, дезинфікуючих, від-
білюючих засобів, посуду одноразового 
використання і виробів  із  пластмас. 

Завдяки проведенню реконструкцій 
значно перевищена планова продуктив-
ність агрегатів синтезу аміаку та вироб-
ництва  карбаміду. У нас впроваджена 
нова технологія одержання калієвої селі-
три і хімічного діоксида марганцю для 
хімічних джерел струму, розроблена тех-
нологія одержання NPK добрив. Розгля-
дається питання про створення комплексу 
з виробництва  монометиланіліну. 

3 робітники підприємства удостоєні 
звання “Лауреат Державної  премії  СРСР”,  
2 – “Лауреат Державної премії УРСР”. 

Ми  пишаємося своїми  кадрами, пи-
шаємося тим, що у нас працювали Авілов 
О.В. – міністр хімічної промисловості 
УРСР,  Бєлий  В.П. – генеральний  дирек-
тор Черкаського ВАТ “Азот”, Бєлошапка 
І.К. – директор Черкаського хімкомбінату, 
Бутович  А.Н. – зав. відділом  хімії при Раді 
Міністрів України, Возненко А.М. – зам. 
прем’єр-міністра  Узбекистану, Гайдук   
В.О. –  зам. голови  Правління  ДАК  “Укр-
ресурси”, Гогін В.Ф. – директор Северодо-
нецького хімкомбінату, Денисов А.К. – ге-
неральний директор АТВТ “Кірово-
Чепецький хімкомбінат”,  Дубінін  М.І. Го-
лова народного контролю УРСР, Кайгоро-
дов В.Г. – директор  Слов’янського йодного 
заводу, Кривобок В.І. – віце-президент тор-
гово-промислової групи  “АМТЕЛ”,  Маль-
чевський А.І. – начальник “Укразоту”,  Мі-
нченко  А.К. – міністр  України, голова 
Держкомресурсів, Овчаренко  Б.Г. – нача-
льник “Союзазоту”, Панченков В.М. – на-
чальник “Союзазоту”, Янковський М.А. – 
президент Горлівського Концерну “Сти-
рол” та багато  інших. 

Правління  нашого акціонерного то-
вариства на чолі з Дубровим  Л.В. вишу-
кують всі можливості  для  розвитку під-
приємства та забезпечення  конкуренто-
спроможності  його  продукції. 

 


